

真情实意帮扶 凝心聚力攻坚

——我县扶贫工作队、第一书记帮扶典型事迹选登

襄矿集团帮扶援建 10 所爱心超市



进入 9 月份襄矿帮扶沁县的 10 个贫困村爱心公益扶贫超市陆续开建,具备条件的定昌镇烟立村、漳源镇西倪村已开始投运。“扶贫重在激发内生动力,扶贫重在扶志扶智,扶贫要坚持扶

不扶懒,真正做到帮扶要触动心,脱贫要挖根”,这是襄矿集团班子会就做好帮扶工作形成的共识。8月9日,襄矿集团党委书记、董事长米如中,党委常务副书记史小平,党委副书记、工会主席李晓东及华安焦化经理郭爱斌一行,带着襄矿集团沁县华安焦化有限公司一片深情厚意,在企业受前几年市场低迷影响,仍在恢复元气、强身健体的关键时刻,挤出资金 30 万元分送到了襄矿帮扶的十个村,体现了一个企业的奉献精神、一个企业大爱情怀、一个企业的责任担当。这一个多月来,帮扶队和支村两委耐心讲解超市作用、管理办法、操作措施,党员接受、村民认可、干部肯定,有的村在试运行中公益彰显,体现在村民积极参加集体合作社劳动,积极整治村容村貌,积极清扫房前屋后,贫困村脱贫活力倍增,如:贫困户一些香皂、肥皂、牙膏、牙刷等日用品完全可凭付出劳动力积分兑换,有的可以说就是举手之劳,贫困村民深感这一措施新、办法好,公开公平公正,帮到村民心坎里,挖到贫困的根子处,为脱贫攻坚注入了满满的正能量。

段柳乡长征村第一书记朱虎亮

2017 年 4 月,他经局党组推荐、正式到定章扶贫村段柳乡长征村担任第一书记。

到了村里,他发现很多贫困户都是老弱病残人员,家徒四壁,连最起码的生活都难以保障,为此,虎亮同志做的第一件事就是把他的电话和个人信息制作成“第一书记便民联系服务卡”分发给村民,不管是贫困户,还是普通农户,都有他的电话。走村串户发卡的时候,他说得最多的就是“大爷,大婶,大哥,大姐您有事找我,就一个电话的事儿。”未曾想到,有心栽花花自开。不久后的一个早晨,就有村民打进了电话。

“朱书记,我是秀英婶子,我们这吃水很不方便,你看能不能帮忙弄下?”“哦,婶子,好的,我马上跟局里汇报,您放心,我们会协同村支两委想办法尽快解决。”就这样开始了饮水安全工程建设,为了加大安全饮水工程建设力度,他跑前跑后多方协调,争取资金,为长征村铺设管道约 750 米,打深水井 160 米,容量 50 方的蓄水池,解决了全村人口的饮水安全难题。

说到琐碎事,虎亮说印象深刻的是 2018 年大年初十,他来到长征村,凑巧碰到王亮梅阿姨家有亲戚串门。在那里,他遇到了郝大娘,秀英婶子,她们都热情的招呼着他留下吃饭……当看



到她那喜悦的眼神时,当他从他们身边的一个路人甲变成她们家的常客时,他知道了自己的力量是缘何而来,那就是共产党员的信念和肩上那份沉甸甸的责任。

一分耕耘,一分收获。“只要你对群众真情地付出,也必然会得到群众对你的情谊。”坚守长征的 500 多个日日夜夜,虎亮同志在走访、为民办事的风雨历程中,扶贫已经开花结果。他说,“第一书记”的日子,任重道远,从零开始到现在满满收获,他将会继续负重前行。

郭村镇开村工作队队员田英杰



2018 年 6 月,田英杰被沁县市场和监督管理局党组选派到郭村镇开村,开展驻村帮扶工作。

为了尽快准确掌握开村扶贫工作的全部信息,他对开村所有扶贫资料进行了认真细致整理,三番五次向村干部、帮扶领导、工作队队长请教自己在扶贫工作中遇到的一些困惑和难题。他用脚步和真心走遍了开村的每一寸土地,在全村 100 多户贫困户的家中和田间地头都留下了我的足迹。

经过细致的走访,认真收集村民数据且对 100 多户贫困户的分析研判,找到开村困难的根结在于缺资金和因病。在准确找到致贫原因的基

础上,田英杰迅速调整工作思路,明确扶贫方向,因村制定脱贫计划。

41 岁张京宝前几年靠在外打工养家糊口,可“天有不测风云,人有旦夕祸福”,灾难突如其来,2017 年冬天张京宝外出打工时,出了车祸,生活不能自理,加之老母亲又患有脑干萎缩疾病,生活雪上加霜。田英杰了解情况后,一方面积极为他老母亲争取低保,另一方面给一家人宣讲健康扶贫政策;主动帮助报销医疗费。并针对安全住房问题,帮助其申请郭村镇集中移民。一系列的帮扶措施使张京宝的脸上流露出久违的笑容。他也由衷的感到欣慰。

结合每家的实际困难,思考他们各自的“出路”,找准帮扶措施,向贫困户讲解健康“双签约”政策,告诉他们重特大病分类集中救治办理条件及流程;广泛宣传贫困生助学等教育扶贫等等。

老百姓是他最贴心的人,大家在田英杰走访时总会带着一颗感恩的心对他说:“小田啊!感谢共产党,感谢习总书记,感谢驻村工作队和帮扶责任人,我们一定会早日脱贫的!”。“在今后的扶贫工作中,他将更加注重同志、扶智相结合,激发贫困户内生动力,更加清醒把握郭村镇脱贫攻坚工作的困难和挑战,以更有力的行动,更扎实的工作。”田英杰说。

定昌镇烟立村第一书记柴建勋



2017 年 7 月,市委办公厅柴建勋主动请缨,来到定昌镇烟立村任第一书记,一年多来,在柴建勋的带领下,烟立村先后被评为脱贫攻坚先进村、产业发展红旗村、先进基层党组织。其本人获得了 2017 年度全市脱贫攻坚奉献奖、2018 年度县“七一”表彰优秀第一书记等荣誉;在今年 8 月份召开的全县决战脱贫攻坚大会上,成为县委书记唯一点名表扬的优秀第一书记。

农村工作干好干坏,组织保障是前提。他率领支部成立党员服务站,通过“心贴心”交流,“大小事”服务,将支部工作做“活”做“实”,与村干部沟通交流,通过观察村“两委”开展工作的方法,查找工作中的不足,引导村

两委班子理清工作思路,改进工作方法,形成基本的工作格局。举办了首届村民趣味运动会,成立了爱心美德超市,激发了群众内生动力,改变了人们的生活习惯,调动了老百姓增收致富的信心,真正做到打造一支带不走的工作队,把好的精神、好的思想和好的生活习惯留下来。

柴建勋与支村“两委”多次外出考察调研,创新产业脱贫模式,将扶贫资金变股金,按照“村支部+合作社+贫困户”发展模式,抱团取暖壮大了双孢菇的特色产业发展。用短短 2 个月的时间,新建双孢菇大棚 7 个,种植面积达到 5000 多平方米,2017 年底,172 名贫困户人均分得半年红利 440 元,村集体收益 8500 元。2018 年增加种植面积 1000 平方米,新建恒温库 1 座,预计 2018 年可产生效益 15 万元。

“老百姓是善良的,从心里也是想依靠的。”这是柴建勋经常挂在嘴边的一句话。从小在农村长大的柴建勋,对农村老百姓疾苦感同身受,尤其是伴随着城乡差别的越来越大,农村情节十分严重的他,积极响应党的号召,倾注真情给老百姓做事情。一年来,在市委办公厅的帮扶下,在柴建勋的努力下,烟立村的基础设施建设,公共服务和产业结构发生了巨大的变化:100kv 的光伏电站准备运行了,440 米的排水渠修通了,360 米的石头护墙砌成了,20 户 38 人的移民房建成入住,1.16 公里的何家庄道路修通了,1 公里的环村柏油路铺好了,沿路两侧美白亮化,标准规范的村卫生所投入使用,小广场的健身器材配备齐全了。多次帮助村里老百姓要回了被拖欠的农民工工资,解决了村里积累了多年的义务工工资……

漳源镇南园村第一书记李强

2017 年 7 月,根据县委组织部安排,李强任南园村第一书记。通过实地走访调查,他了解到南园村基础设施落后,村民房屋规划不整,裸露空地多,荒草遍地,环境卫生需大力整治。支部班子涣散等问题。

“扶贫先扶志”,工作虽然紧,但“心急吃不了热豆腐”,工作得先从改变村民思想观念做起。李强先是成立了一个村民信息交流群,每户村民基本都有一个人加入了进来。每周利用两个晚上定期与村民进行沟通交流,宣讲扶贫政策,发布正能量,为村民答疑解惑。宣传伦理道德、社会公德、家庭美德,帮助村民树立正确的价值观。每天上发工作照,让村民看到村里的点滴变化。利用先进的绘图技术,图文并茂地规划出了南园村未来发展的“蓝图”,发布后,村民既震惊又激动,从来没有想到这样一个落后村将来能变成那么美丽的乡村。在“巷巷通”道路硬化工程中,他身先士卒,亲自到矛盾纠纷的现场,客观公正地调解矛盾 7 起,涉及耕地、宅基地、公共卫生、邻里关系等。在微信群对处理过的典型案例引导村民进行广泛讨论,深度剖析。通过公开解决矛盾,让村民“化干戈为玉帛”,主持了公理,凝聚了人心。通过沟通交流,让村民看到了真诚,感受到了正义。

日子久了,空地上的乱堆乱放的柴草不知什么时候没有了,闲置房房东田树岗找到了李强,主动要求拆掉自己房子。树木的主家也都同意砍伐自己的树木。短短两天,村中间一块空地腾了出来。我们在微信群里公开征集空地整治规划方案。经过村民代表评选,村民田勇设计的航母甲板形状创



意和火炬形状绿化寓意的文化广场方案被选中。

时机成熟后,村里迅速召开党员大会,明确了分工,细分了责任,在党员干部的带领下,每天将近 100 多个村民参与的文化广场建设开始了。经过一星期热火朝天的劳动,一个完全由村民规划设计、捐赠物品、投工投力自建的整洁美丽、寓意深刻的文化广场展现在村民面前。

虽然只是建设了一个文化广场,但是通过号召广大村民自建,村民们从开始对集体公益劳动的漠不关心,到后来的主动投工、捐赠财物,内生动力得到了激发与释放。只要继续发扬自强不息、奋斗不止的脱贫攻坚精神,南园村的美好明天一定会早日到来。

册村镇漫水村第一书记郭盛



“能给我们村修路?怎么可能,不要哄我们了。”这是 2016 年郭盛在郭村镇巨良沟村召开群众代表会时,大家七嘴八舌说的最多的一句话。进村 2.3 公里的主干路多年来未修整,遇到雨天村民出行不便,群众称它为“坑洼路”。在询问中,村干部无奈地告诉他,“过去也想过办法,但苦于找不到资金门路,加之我们村群众居住偏远分散,重新规划的路坡大、弯急,修建难度大,群众意见不统一,修路的事情就放下了。”为解决这一难题,他及时给单位领导汇报,多方面协调、争取交通项目,同村“两委”组织群众召开大会,动之以情、晓之以理,得到了群众的支持,动员鼓励全村贫困户和非贫困户积极参与,5 天时间,村民开挖出一条新路基,县交通部门连明昼夜,半个月时间将路

普通。通路那天,村民们激动地说:小郭书记真帮我们村干了件大事。

三年来,郭盛一直坚持做的一件事,就是凡是贫困户家庭婚丧嫁娶,他主动参加,喜事庆贺送祝福,丧事关怀送温暖。漫水村贫困户李福秀老人不幸去世,我白天忙工作,晚上与村支部书记帮助协调后事处理中的困难,给亡者灵前敬支香,给亲属送上安慰话。作为第一书记只有沉下身子,真正地融入群众中去,才能体会到那份真挚的感情和帮扶工作的意义。

三个村虽然脱贫了,但他们工作的力度没有随着脱贫任务的完成而减弱,针对脱贫巩固,谋提升的工作思路,制定了新的工作目标。第一书记的工作,没有豪言壮语,只有为贫困群众解决生产生活中的点点滴滴,扎扎实实落实“六个精准”,实施“五个一批”,在脱贫攻坚战中,把基层党组织的战斗堡垒作用发挥出来,把党群干群关系融合起来,把优秀共产党员的标杆树起来,把“三支队伍”战斗的旗帜在全村飘扬起来。在中国社会发生巨大变革的历史机遇期,他们有幸投身于“精准扶贫”这个神圣而伟大的事业中,责无旁贷地履行驻村第一书记的光荣使命。只有在为贫困群众解决困难的真抓实干中,与广大人民群众建立起“鱼水深情”;在脱贫攻坚的战斗中攻坚克难,激发斗志,壮大队伍。战旗在他们手上,阵地在他们的脚下,群众团结在他们周围,这样的一支队伍才能应对一切困难和挑战,招至能战,战则必胜。